

奶牛存栏量下降、养殖成本上升、散户奶农退场

牛奶价格比年初最高涨近三成

近日,根据市物价局监测数据显示,淄博牛奶价格出现不同程度上涨。以蒙牛纯牛奶(250ml)和得益纯牛奶(214ml)为例,超市平均零售价格分别为2.44元/袋和2.40元/袋,较去年同时期以及年前相比出现了不同程度的上涨,最高的涨了30%。记者在采访中了解到,养殖成本上升、奶牛存栏量下降、原奶供应渠道不畅等原因造成牛奶价格上涨。



超市里不少奶制品价格已经上涨(资料片)。 本报记者 王鸿哲 摄

本报记者 王欣

牛奶价格涨了数月 原奶价格调高是主因

据市物价局检测数据显示,牛奶价格上涨是从去年7月份开始的,主要原因是原奶价格出现上涨。

记者从市物价局了解到,淄博市主要奶源生产地在高青县,主要供应光明、伊利、蒙牛、得益等4家企业,其中得益乳业的收购量占比达70%。目前高青奶站收购奶农鲜奶价格为

4.2元/公斤,比10天前的4.1元/公斤上涨了2.44%,比一月前的4.0元/公斤上涨5.0%,比去年同期的3.1元/公斤上涨35.48%。

同时,奶站供应奶制品企业还有一定的加价。记者在张店各大超市的调查了解到,纯牛奶以蒙牛(250ml)、得意(214ml)两品牌为例,目前超市

平均零售价格分别为2.44元/袋和2.40元/袋,比年初1月2日上涨了3.39%和27.66%。

随后,记者采访了临淄区康拓奶牛养殖合作社,其工作人员介绍说,合作社的原奶供给价格在去年5月份之前为4.0元/公斤,从5月份开始逐步走高至年底的5.0元/公斤,并维持到现在。

原奶价格上浮 源于存栏量下降和成本增加

临淄区康拓奶牛养殖合作社的工作人员介绍说,近年来淄博市奶牛养殖业收益持续走低,奶农的养殖积极性下降,相继淘汰了一批奶牛,却没有相应的补栏,致使奶牛存栏量有所减少。“像我们的合作社正常产奶奶牛存栏量,从去年夏季的300余头减少到去年年底的200余头,目前存栏量为150余头。存栏量下降导致原奶价格的上涨。”工作人

员说。

另外,工作人员介绍说,养殖成本持续增加也是导致原奶价格上涨的因素。“饲料购买加工费、工具材料费、保养维护费都有不同程度增加,加上防疫成本、运输成本及人工成本上涨,使奶牛养殖成本持续升高。”据临淄区康拓奶牛养殖合作社反映,目前饲料价格较去年同期上涨了80元/吨,人员月平均工资从去年的

2000元/人上涨到了2300元/人,涨幅达到15%。

“一般养殖户生产的原奶要经过奶站或中间商收购,再供应到奶制品企业,原奶供应渠道复杂而且不畅。”工作人员介绍说,奶站或中间商从奶制品企业获得利益的同时,压低收购价以获得更大利润。一方面抬高了原奶价格,另一方面让养殖户独自承受市场和养殖风险,挫伤了养殖的积极性。

收益减少 奶农加速退场

记者采访发现,尽管奶价出现上涨,但利润的大头都被中间商奶站或奶牛小区拿走,奶农从中受益很小,被采访奶农说,如果和价格同样上涨的养殖成本相比,奶价上涨带来的利润基本可以相互抵消,而这也加速了不少养殖户退出该市场。

记者了解到,由于成本高、效益差、质量难保障,散户饲养奶牛的弊端越来越明显。临淄另外一家养殖户介绍说,虽然今年奶价涨了一些,但是刨去自家的草料、人工、水电,就不剩啥了。如今养牛就是赔钱,所以他们卖掉奶牛实属无奈。

该养殖户介绍说,现在能够继续维持的主要是微利经营的规模养殖场和养殖大户,中小规模的养殖户大多是亏损或者持平状态,而很多散户在饲草料、劳动力和水电费等经营成本不断攀升的压力下,养殖意愿普遍下降,有的直接退出了市场。



市民在选购牛奶。(资料片) 本报记者 王鸿哲 摄

相关链接

奶源供不应求 或将长期存在

大批奶农由于收益微薄,纷纷退出养殖市场。而规模化奶牛养殖基地建设缓慢,导致奶源供不应求,后续奶源增长乏力。未来3年到4年内,奶源紧缺将成为制约我国乳业发展的一大瓶颈,这已成整个乳品行业的共识。由此带来的奶价高、企业成本攀高的影响也将长期存在。

据相关部门统计,2012年,我国奶牛存栏1450万头。但这个数字在行内意见不一。有的认为奶牛的实际数量要小于这个数,甚至要小的多。有乳企估算,去年奶牛存栏不会超过1200万头;也有专家认为,这个数字应该在800万头到900万头之间;更有乳企估算,去年奶牛存栏不到600万头,今年将减少到480万头左右。

与奶牛数量对应的是原奶产量,2012年官方数据奶产量为3744万吨;而有乳企认为实际产量仅为1570万吨,今年更减少到1300万吨。

行内保守估计,3年后原奶供给缺口仍将维持在20%左右,并长期存在。

淄博市物价局监测的超市牛奶零售价格(元/袋)

品种	2014年	2014年	2014年	2013年	2013年
(纯牛奶)	3月6日	2月27日	1月2日	7月4日	3月7日
蒙牛250ml	2.44	2.43	2.36	2.15	2.11
得益214ml	2.40	2.40	2.18	1.88	1.83

物价部门监测的超市牛奶零售价格。

96元玩转全省55家景区

森林旅游年票正在热销,可到本报编辑部购买

本报3月10日讯(记者李超) 春季赏花踏青不知到哪里去?景区门票太贵怎么办?2014年山东森林旅游年票正在火热销售中,只需96元,就可以轻松玩转省内55家景区,购票咨询电话:18653302593。想购买的市民可要抓紧时间了。

如今正是春季踏青赏花的最佳时节,再过一段时间,山里的桃花、杏花、梨花、槐花等就都开了,山花烂漫、璀璨无比。到周末,领着老人、孩子坐上森林巴士去美丽的黄河故道看美丽的夕阳,或者到蒙山、沂山等5A级森林公园呼吸纯天然的新鲜氧气,或者去翠绿的竹林里感受夏日的清凉,亦或是在梨花盛开的地方驻足留念。

只要96元购买2014年山东森林旅游年票,这些美丽的图画就不仅仅是你脑中的幻象,而是实打实的现实。为配合读者的游览需求,山东森林旅行社还开通了旅



位于烟台的昆崂山风景秀丽。

游巴士供游客们直通景区,持有年票的游客可以直接预订森林巴士。

每年的春天都值得人留恋。一家人,每人96元,也许可以吃一顿美味的自助餐,一家人聚在一起,享受天伦之乐,但物质的享受只有一次,吃过就忘记了。

但是一家人一人花96元购买一张年票,那价值可就不能同日而语了,96元,可以去省内55个景点,而且各个景点都是集

天然、健康于一体,无论春夏秋冬还是节假日都可以正常游玩,带着老人出游,可保持老人身心健康、舒畅,带孩子出行,不仅开阔孩子的视野,还可以锻炼孩子的意志力与作文写作能力。一家人,趁着周末出发,和和乐乐地拍张照,留下一些珍贵的记忆,想来都令人羡慕。

只需96元,就可以轻松玩转省内55家景区,购票咨询电话:18653302593。